

● 相关文献

- ◆ 美国高度关注人口安全——聚...
- ◆ 当前我国人口的优势与未来难...
- ◆ 人口发展与城市公共安全
- ◆ 近五年我国“独生子女”研究...
- ◆ 新世纪宁夏自治区人口形势的...
- ◆ 人口安全在人与自然和谐发展...
- ◆ 21世纪的一项重要议程维护...

您现在的位置：首页>>研究文献>> 中国人口安全形势不容乐观 国家将控制...

中国人口安全形势不容乐观 国家将控制出生人口性别比

出处: 中新社

中国今年度人口计划圆满完成 净增人口不超千万

国家人口和计划生育委员会主任张维庆透露，中国今年度人口计划圆满完成，全年净增人口不超过1000万，年末总人口控制在12.94亿以内。

他在全国人口和计划生育工作会议上所做的报告称：根据测算，今年全国妇女总和生育率保持在一点八左右，人口出生率在千分之十三点三七以内，人口自然增长率低于千分之七点二五，全国低生育水平继续保持平稳态势。

张维庆把这一成绩的取得归结为中国人口与计划生育系统创新工作思路，突破难点问题，推进综合改革，贯彻依法管理的结果。

他说，截止目前，全国有二十九个省、区、市和解放军审议通过了人口和计划生育条例，各地在计划生育财政投入、手术免费、奖励政策兑现、基层服务机构建设等方面有了明显改善。宁夏、云南、贵州、青海、甘肃等地区实施的、被纳入西部大开发总体规划的“少生快富”工程和广东、浙江等省开展的农村计划生育家庭优惠政策受到群众热烈欢迎。

张维庆透露，明年，中国将加强人口发展战略研究，制定国家二〇一五年、二〇二〇年中长期人口发展规划和人口计划生育事业发展规划，同时制定对农村部分计划生育家庭的奖励扶助制度和试点方案，积极探索建立计划生育家庭社会保障制度。（曾利明）

中国人口安全形势不容乐观 六大问题有待解决

国家人口和计划生育委员会主任张维庆25日强调：中国虽然实现了低生育水平，但并不稳定，计划生育地区发展不平衡，群众的生育观念还没有根本改变，农村和西部地区生育水平还比较高，人口与经济、社会、资源、环境的矛盾依然突出，人口安全形势不容乐观。

他在全国人口和计划生育工作会议上所做的报告称，当前中国人口和计划生育工作面临的突出矛盾和问题是：

——稳定低生育水平的任务仍然十分艰巨，人口计划生育工作的宏观环境有待改善。基层基础工作还比较薄弱，社会人口多是制约中国可持续发展首要问题，以及对市场经济条件下人口和计划生育工作的长期性、复杂性认识不足，存在盲目乐观、麻痹松懈和消极畏难情绪。

——人口总体素质与经济、社会发展要求不相适应，出生人口性别比持续攀升，范围不断扩大。人口老龄化进程加快，社会养老保障负担加大。劳动力数量持续增加，就业压力进一步加重。农村人口比重大，城镇化进程面临困难。农村和西部地区孕产妇和婴幼儿死亡率仍然比较高，出生缺陷发生率还处于较高水平。

——农村基层计划生育工作还比较薄弱，一些地方甚至出现滑坡；相当一部分乡级计划生育服务机

构能力不强，人员素质不高，不能胜任计划生育基本项目的服务。部分地区工作有所放松，一些贫困地区越生越穷、越穷越生的状况依然存在。

——流动人口计划生育管理与服务不到位，群众合法权益得不到有效保障。以现居住地为主的流动人口计划生育工作机制尚未建立，手术免费和优惠政策落实率很低。流动人口对计划生育工作的满意程度不足百分之五十。

——计划生育干部队伍总体素质不能适应新形势的要求，部门相对封闭的状况还没有根本改观；部分干部的技术服务能力、综合协调能力、依法行政能力还有待加强。

——有利于计划生育的社会保障制度很不完善，农村计划生育家庭的养老问题十分突出。由于投入不足，法律法规规定的对计划生育家庭的奖励优惠措施落实率低，许多计划生育家庭由于进入老年、子女死亡、伤残和手术后遗症等原因生活陷入贫困境地。

——长期以来实行计划生育政策所产生的负面效应开始显现，计划生育利益导向机制的实施相对滞后，已经制定的社会经济政策和保障措施落实情况也不尽人意。

对此，张维庆指出，新时期人口和计划生育工作仍然面临很大的难度，仍然是天下第一难事；如何达到两种生产相互协调、经济快速增长、社会全面进步、资源合理利用、生态有效保护、实现人与自然的和谐及人的全面发展，对中国无疑仍是一个前所未有的重大课题。（曾利明）

性别失衡严重 中国将严打遗弃女婴倡导男女平等

来自香港商报的报道称，中国性别失衡的问题已引起政府的关注。国家计生委主任张维庆表示，控制失衡的出生人口性别是2004年工作的一大重点。他提出要积极倡导男女平等观念，严厉打击贩卖、残害、遗弃女婴的违法犯罪行为，依法加大对非法鉴定胎儿性别和选择性终止妊娠行为的处罚力度，努力扭转新生儿性别比升高的趋势。

据悉，2000年第5次全国人口普查显示，中国新生儿性别比已经达到116.86，即新生儿中男孩与女孩的比例为116.86比100，比正常值105-107高出很多。

张维庆说：“出生性别比长期严重偏高，必然影响总人口和各年龄段人口性别的失衡，损害社会的和谐发展，各级计划生育部门应积极探索解决出生人口性别比升高的有效途径。”

中国不少经济落后地区和农村存在着较严重的重男轻女现象，人们通过超声波等现代技术人为地选择出生婴儿的性别，导致女婴出生数减少。此外，社会保障体系的不健全以及养儿防老的传统观念也使人们倾向于选择男孩。

张维庆呼吁有关部门依照国家法规，严厉打击贩卖、残害、遗弃女婴的违法犯罪行为，依法加大对非法鉴定胎儿性别和选择性终止妊娠行为的处罚力度。

此外，张维庆提出要广泛倡导男女平等的观念，改善女孩的生存环境，形成全社会关爱女孩的良好氛围。

中国政府已经提出，到2010年，要实现全国“出生婴儿性别比趋向正常，初步形成新的婚育观念和生育文化”。国家计生委于今年4月份激活了一项“关爱女孩行动”，旨在通过倡导男女平等思想，扭转中国、特别是农村贫困地区存在的新生儿男女性别比失衡问题。

张维庆指出，2004年，中国将加快制定农村部分计划生育家庭奖励扶助制度，让群众感到生女孩不吃亏。

这项制度重点对农村独生子女和双女户父母已达老年的家庭，独生子女伤残病残、死亡家庭，计划

生育并发症、后遗症导致的困难家庭给予奖励扶助。

目前，由于认识不到位，投入不足，法律法规规定的对计划生育家庭的奖励优惠措施落实率低，许多计划生育家庭由于进入老年、子女死亡、伤残和手术后遗症等原因生活陷入贫困境地。他说，遏制出生性别比攀升现象，需要加紧研究和制定相关法律法规和政策措施，建立社会保障机制及利益补偿机制，从根本上消除导致出生性别比升高的体制、机制和观念等障碍。

关闭

| [网站首页](#) | [网站地图](#) | [关于我们](#) | [联系我们](#) |

中国人口信息网